

烟台劳动教育成果搬上“全国舞台”

中国教育学会劳动教育分会2024年学术年会暨中小学劳动教育实施经验交流会在烟台市成功举行

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 刘作建)6月27日至29日,由中国教育学会劳动教育分会主办,山东省烟台市教育局承办,烟台市教育局黄渤海新区分局、龙口市教育和体育局协办的中国教育学会劳动教育分会2024年学术年会暨中小学劳动教育实施经验交流会在烟台市举行,以“高质量发展,全域化推进”为主题,展示了劳动教育成果,中国教育学会劳动教育分会理事、教育部基础教育指导委员会劳动教育指导专委会委员、各地劳动教育教研员或劳动教育负责人、全国劳动教育实验区、实验校负责人,中小学(基地)校长、教师代表460余人参加会议。

传统文化融入劳动实践 劳动教育展演摆上大舞台

6月27日,与会代表实地参观了烟台开发区第六初级中学、烟台黄渤海新区示范性劳动教育基地及龙口新民学校,感受到了劳动教育的生动实践。开发区第六初级中学以“和美”“和谐”“和善”系列劳动课程为特色,利用校内有限空间打造了“一馆”“三园”“四坊”等微基地,为城区学校实施劳动教育提供了新方向。

在烟台黄渤海新区示范性劳动教育基地,一场展示着烟台劳动教育创新做法的主题节目正在上演,从舞蹈《劳动基地里的樱桃红了》《渔家时光》、朗诵《稻田里的中国梦》、舞台剧《宝葫芦的秘密》到国

内首次唱响的劳动教育之歌《幸福的样子》,五个节目各具特色,蕴藏深意,将劳动教育实践的过程融入到文艺演出当中,以人们喜闻乐见的方式推介了烟台劳动教育的丰硕成果。

当天,烟台14个区市的21个各具特色的劳动教育项目也摆上展演席,从色香味俱全的鲁菜印象、蓬莱小菜、海味盛宴、梨膏熬制、豆面灯碗、招远粉丝、烟台焖子、到技艺高超的八仙葫芦、印花古染、皮雕制作、银饰打造等,无一不在展示传统文化融入劳动教育的实践过程,“烟台劳动教育的多样性”也是与会代表们边走边挂在嘴边的一个词。在基地的劳动实践课程以及航天科普中心所展示的内容中,让人们实地感受到了科技与劳动教育的结合。现场展示的12节劳动匠心课堂公开课也将烟台市劳动技能大赛优秀项目展示出来。

全国多地劳动教育案例涌入烟台 现场分享实践经验

6月28日,中国教育学会劳动教育分会2024年学术年会暨中小学劳动教育实施经验交流会在黄渤海新区开幕,现场开讲基础教育国家级教学成果奖(劳动教育)的推介报告。全国13个2022年基础教育国家级教学成果奖项目的获得者分别进行了教学成果的分享。

同步,一场来自全国各地教育部门的中小学劳动教育实施经验交流会在烟台开启。

从区域层面,上海市普陀区、天津市和平区、黑龙江省哈尔滨市、山东省烟台市、甘肃省兰州市城关区以及江苏省苏州市分享了各自在劳动教育课程构建、质量提升、举措推进、高质量发展、新样态构建及素养践行等方面的经验。

从学校(基地、中心)层面,来自中国人大附属中学、山东省临沂市第十中学、浙江省平湖市乍浦天妃小学、北京市朝阳区陈经纶中学劲松分校、重庆融汇沙坪坝小学、浙江省杭州市萧山区青少年素质教育实践基地、辽宁省大连市甘井子区劳技中心、山东省临沂市实践基地、重庆市渝中区中小学劳动技术教育基地以及四川省成都市天府新区世季田园劳动教育基地的代表,分别就劳动教育在校本实践、本草文化融入、泥土艺术育人、劳动教育落实、新时代城市小学劳动教育探新实践、国有营地推进劳动教育体系建设、校外劳动教育基地课程化建构与实施、融合创新促发展、区域性“非遗+”劳动教育融合课程建设以及坚持共享协同、五育融合等方面进行了深入交流。

国家级大会选址烟台 烟台:深耕劳动教育试验田

深入此次大会不难看出,国家级劳动教育大会落地烟台,是肯定也是激励。

记者了解到,近年来,烟台市坚持教育与生产劳动相结合,在劳动教育方面实

现了多个率先突破发展,已经成为烟台教育的一大特色、亮点和品牌。烟台最早成立了劳动实践教育的专门机构,培养了一批劳动教育骨干教师,山东省新评选的小学综合实践齐鲁名师(3名)全部来自烟台;在全国率先研制推出“社会实践基地电子版图”,举办全国第一个“多彩实践节”,最早提出和推广了学校“袖珍菜园”范式;烟台构建“金字塔”式劳动实践课程体系,在全国率先提出家务劳动契约制、学校劳动竞标制、社会劳动申领制三项劳动制度,创造性构建了系统完整的“1+1+X”劳动教育体系,相关经验成果在中国教育报等多个国家级平台报道推广。

大会选址烟台,烟台市相关负责人也在现场表示:“本次会议围绕劳动教育‘高质量发展、全域化推进’这一主题,广泛交流先进经验,深入研讨实施路径,共同谋划劳动教育未来发展。期待能够把烟台作为全国、全省劳动教育的试验田,让我市多承担探索任务,多贡献烟台力量。我们也将以此次会议为契机,聚焦‘特色发展、内涵提升’,进一步发挥劳动教育的基础作用,擦亮劳动教育品牌,促进学生全面发展。”

经验交流之后,中国教育科学研究院国际比较研究所原所长、中国教育学会劳动教育分会秘书长田辉部署了近期重点工作,强调劳动教育的重要性。南京师范大学劳动教育研究院院长、中国教育学会劳动教育分会副理事长、国家义务教育劳动课标组组长顾建军作会议总结,对劳动教育的未来发展提出展望。

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 唐晓 翟雨晨)6月25日,滨州医学院隆重举行2024年大学生志愿服务西部计划出征仪式,22名学院团结进步使者——服务西部大学生志愿者接过“接力棒”。滨州医学院党委书记孙祥军出席仪式,为志愿者授旗,佩戴绶带,颁发荣誉证书,并向他们提出希望,发出寄语。

孙祥军说,志愿服务西部计划是一项崇高而伟大的事业,需要一批又一批的热血青年奉献青春和才智,在伟大新征程中建功立业,希望即将奔赴祖国各地基层服务的同学们,胸怀“国之大者”,传承滨州“仁心妙术”的校训精神,在西部磨砺中长才干、壮筋骨、察实情、获真知。

孙祥军向即将出征的大学生们寄语:锚定“青春大方向”,扎根基层,脚踏实地,在学习实践中“立志气”,将个人“小目标”融入强国建设、民族复兴的“大蓝图”,用实际行动展现新时代青年志愿者风采;站稳“青春起跑线”,严于律己、慎独慎微,在志愿服务中“树正气”,把磨砺转化为奋斗路上的“动能”,练就善于攻坚克难的真本领,在服务实际岗位中磨炼本领、增长才干;跑出“青春加速度”,勇于担当,戒骄戒躁,沉下心、俯下身、扎下根,以实际行动来践行志愿服务的光荣使命,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

滨州医党委委员、副院长王光主持仪式。党委委员、宣传部长顾玉春宣读表彰2024年西部计划优秀志愿者的决定。服务西部志愿者进行集体宣誓。

2020级护理学专业毕业生周雨池代表志愿者发言。她说:“参加大学生志愿服务西部计划,奔赴西部基层工作,同各族人民一起奋斗,是我们一直以来的期许和愿望,更是坚守的初心和梦想。我们将牢记嘱托,矢志奋斗,做一名有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,铸牢中华民族共同体意识,秉持‘仁心妙术’校训,发挥专业技术特长,努力为西部地区繁荣发展和民族团结进步作出自己的贡献,以实际行动诠释当代青年人的责任与担当。”

据了解,滨州医学院高度重视服务西部大学生志愿者工作,并将其作为落实立德树人根本任务的重要抓手。先后选派180余名优秀毕业生奔赴新疆、兵团、西藏、青海、宁夏、四川、重庆等地开展基层服务,主动融入国家发展大局,积极投身西部大开发战略,为西部基层工作注入“青春血液”,为区域经济社会发展增添“青春动力”,为民族团结进步架起“青春桥梁”,在校内外营造了“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去建功立业”的良好氛围。先后获评“全国西部计划考核优秀等次项目办”、山东省民族团结进步“红石榴”岗位等荣誉称号。

书记授旗,寄语送行

二十二名大学生志愿服务西部计划出征

中农大烟台研究院师生“问需于田”助力乡村振兴

“红桥计划”团队直奔农村



在牟平区玉林店镇尺坎村开展调研座谈会。

走进烟台特色学校 → 烟台东方外国语实验学校——

教风正质量高的特色民办学校

这是一所有40多年教育工作经历的“老校长”创办的学校;

这是一所创办13年来,学生人数翻了近15倍之多的学校;

这是一所注重培养学生成为“谦谦君子”“大家闺秀”的文雅气质,注重传统文化礼仪教育的学校;

这是一所实行小班化教学,包含小学和初中中学段的九年一贯制寄宿学校;

今天,让我们一起走进烟台东方外国语实验学校,探访这所建校之初就确立了以“精致办学、特色立校、质量强校”为办学目标的特色民办学校。

校园的书香环境,培养学生学习好习惯

烟台东方外国语实验学校,创建于2011年,是一所九年一贯制现代化寄宿学校,拥有莱山校区小学部和卧龙校区初中部两个校区。如今,经过13年的发展,学校在校生已达2243人,已从这里走出5000余名优秀学子。

快乐而有意义的英语礼仪文化节,是东方学子一年一度的传统节日,已经举办13届。学校从建校起就一直严格管理,注重孩子们好习惯的养成,规范学生们一举一动、一颦一笑,培养男生“谦谦君子”、女生“大家闺秀”的优秀品质,提升学生们的文明素质和自身的品位。

丰富的特色活动,为学生特长发展搭建广阔舞台

学校开设了丰富的特长课,固定学时为每周二、周四下午的后两节课,实行特长教师专任制。特长教育分为四大



类:传统文化、体育运动、艺术教育、科学技术,包括书法、国学、国画、跆拳道、健美操、轮滑、羽毛球、钢琴、架子鼓、萨克斯、无人机、乐高、科学实验课等。

近3年来,学校育人工作在各个领域开花结果:校啦啦操队在全国比赛中获得几项冠军;合唱团在区戏剧艺术展演中获得一等奖;舞蹈《壮志少年行》获得区校园艺术节一等奖;课本剧《猎人海力布》《花木兰》均获得大赛一等奖;篮球队获得校园篮球联赛甲组第一名;先后有60人次获市级以上各类科技大赛的一等奖。

精致办学、特色立校、质量强校

“我从事教育工作40多年,热爱这个职业,喜欢孩子。我在公办学校担任校长24年,退休后还有一个心愿:继续办教育,并且要办一所高质量的精品学校,这

是我的教育情怀。”谈到创办学校的初衷,刘校长面带笑容。

芝罘区是烟台市教育的先锋阵地,如何在芝罘教育中独树一帜,占据一席之地?刘校长说:“质量是教育的生存之道,我的办学思路是精致办学、特色立校、质量强校。”

作为一所民办基础教育学校的创建人,刘校长践行着一个赤诚的、纯粹的教育人的情怀。他设立了“东方励志奖学金”,每学期发放一次,奖励勤学好学的孩子,累计已发放奖金120多万元;他亲自接待来访学生家长,对家庭困难的学生想方设法减免学费……

“金杯银杯不如家长们赞誉的口碑,家长的认可是我努力办好教育的最大动力。”这位老教育工作者致力于打造一所具有温度、有质量、有特色的精致校园,这是他一直努力与践行的目标。

YMG全媒体记者 李京兰

通讯员 林晓伟 崔芳 摄影报道

烟大发布报考预估建议

法学类专业4万名以上把握较大

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王伟)山东高考进入志愿填报投档录取阶段,多少分、多少位次能报什么大学?针对考生关注的报考问题,近日,烟台大学已发布2024报考预估建议,分普通类、中外合作办学专业和艺术类为考生发出建议。

报考普通类的考生注意,约4万名(577分)以上把握较大的,如法学类专业。约7万名(555分)以上把握较大的,如中国语言文学类、工商管理类、计算机类、电子信息类专业。约8万名(545分)以上把握较大的,如自动化类、数学和统计类、经济贸易类专业。约10万名(535分)以上把握较大的,如生物类,药学类、机械类、建筑类、能源和核工程类,以及不限科目要求的其它专业。约11万名(530分)以上把握较大的,如食品类、海洋类、环境类、材料类、化学化工类等专业。约12至13万名以上,其它普通类专业希望比较大。

报考中外合作办学专业的考生注意,法学类约7万名(555分)以上把握较大,其它专业约22万名(484分)以上把握较大。

报考艺体类专业的考生注意,音乐类专业约1500名以上把握较大。舞蹈类专业约300名以上把握较大。美术类普通类专业约4000名以上把握较大。美术类中外合作办学专业约12000名以上把握较大。体育类专业约2000名以上把握较大。

滨州发布报考预估建议

口腔医学专业4万名以内把握大

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王伟)高校招生季,烟台各高校发布报考预估位次建议。昨日,滨州医学院就各专业报考建议、填报方式、预估位次等为考生作出提醒。

由于山东省普通高校招生实行专业+学校的志愿填报模式,参考近两年的录取数据,滨州医学院对报考学校各专业的考生建议:口腔医学专业,建议位次在4万名以内考生,报考把握性大;临床医学、麻醉学、医学影像学等五年制临床医学类专业,建议位次在6万名以内考生,报考把握性大;儿科学、中医学、预防医学等五年制医学类专业,建议位次在7万名以内考生,报考把握性大。

滨州医学院建议想要报考滨州医学院的考生,根据自己的兴趣爱好、职业发展规划等情况,结合学校、专业、地理位置、选考科目调整等建议,位次在15万名以内考生,报考把握性大。

滨州医学院建议想要报考滨州医学院的考生,根据自己的兴趣爱好、职业发展规划等情况,结合学校、专业、地理位置、选考科目调整等建议,位次在15万名以内考生,报考把握性大。

烟台二中莱山校区王一诺:

做善良坚强勤奋的好少年

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)王一诺是烟台市第二中学莱山校区2022级19班的学生。她性格开朗、乐观自信,组织协调及沟通能力强;学习态度端正,各科成绩名列前茅;为人善良、乐于助人,主动团结帮助同学。在担任班干部期间,能全面承担、履行职责,完成老师交办任务,是老师的好帮手,同学们的好朋友。

王一诺从小独立自主,自己的事情自己做,养成了坚强、勇敢、自信的品格。她孝顺、勤快,在家也经常帮爸爸妈妈做家务。她关心公益,平时参加了不少公益活动。学习、生活,成长的路是艰辛而漫长的,她深知,“不经历风雨,怎么见彩虹?”今后的她依然会从一点一滴的小事做起,严格要求自己,做一个谦逊、感恩、善良、坚强、勤奋的好少年。

